

# 奋力谱写中华民族伟大复兴西藏篇章

——写在西藏民主改革六十四周年之际

人民日报评论员

雄伟的喜马拉雅山见证沧桑巨变,奔腾的雅鲁藏布江奏响恢弘乐章。今年是西藏民主改革和百万农奴解放64周年,也是“西藏百万农奴解放纪念日”设立14周年。64年前,民主改革废除了政教合一的封建农奴制度,开启了西藏历史上最伟大最深刻的社会变革。在中国共产党的坚强领导下,西藏社会实现了由封建农奴制度向社会主义制度的历史性飞跃,西藏发展实现了由贫穷落后向文明进步的伟大跨越。

64年来,中国共产党团结带领西藏各族人民创造了彪炳千秋、利泽万代、亘古未有的历史功绩,西藏从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从专制走向民主、从封闭走向开放,社会制度实现历史性跨越,经济社会实现全面发展,人民生活极大改善,城乡面貌今非昔比。特别是党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在全国人民大力支持下,西藏各族干部群

众艰苦奋斗、顽强拼搏,西藏步入发展最好、变化最大、群众得实惠最多的新时代。今天的西藏,政治安定、社会稳定、经济发展、民族团结、宗教和睦、边防巩固、人民安居乐业,呈现一派欣欣向荣的景象,充分彰显了社会主义制度的无比优越性。

经过民主改革,西藏各族人民早已成为国家的主人,不断享有日益丰富的现代文明成果。民主改革使西藏百万农奴和奴隶在政治、经济和社会生活多方面实现了翻身解放,有效促进了西藏社会生产力的发展,为西藏的现代化建设开辟了光明大道。历史和现实充分证明,民主改革是真正造福西藏各族人民的伟大壮举。正是有了民主改革,才有了西藏社会制度的历史性变迁,才有了西藏与时俱进的发展,才有了西藏各族人民幸福美好生活,才有了西藏各族人民权利的充分保障。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化现

代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。全面建设社会主义现代化国家,一个民族都不能少。当前,我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。新征程是充满光荣和梦想的远征,西藏经济社会发展也站在新的历史起点上。“治国必治边、治边先稳藏”,西藏实现持续稳定和快速发展是对党和国家工作大局的重要贡献。

新时代新征程,要全面贯彻新时代党的治藏方略,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,推动高质量发展,加强边境地区建设,抓好稳定、发展、生态、强边四件大事,在推动青藏高原生态保护和可持续发展上不断取得新成就,奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章。要坚持以维护祖国统一、加强民族团结为着眼点和着力点,多谋长久之策,多行固本之举,不断增

强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,筑牢民族团结的思想基础。要坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义,都要赋予改善民生、凝聚人心的意义,都要有利于提升各族群众获得感、幸福感、安全感,走出一条符合西藏实际的高质量发展之路。

同心共筑中国梦,雪域高原换新颜。在强国建设、民族复兴的新征程,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,团结一心、踔厉奋发、勇毅前行,为谱写中华民族伟大复兴中国梦西藏篇章而努力奋斗,西藏的明天必将更加辉煌灿烂,西藏人民的生活必将更加幸福美好。

(转载自《人民日报》2023年03月28日第01版)

## 西藏民主改革第一村陈列馆重新开放



3月28日,观众在重新开放的西藏民主改革第一村陈列馆参观。在各地群众纪念西藏百万农奴解放64周年之际,改造升级后的西藏民主改革第一村陈列馆在山市克松社区重新对外开放。  
新华社记者 孙非 摄

### 新闻速读

## 我区各界隆重纪念西藏百万农奴解放64周年

**自治区群艺馆** 为纪念西藏百万农奴解放64周年,3月28日,自治区群艺馆(区非遗保护中心)在宗角禄康公园举办西藏人民齐欢唱——“3·28”西藏百万农奴解放纪念日文艺活动。

《唱支山歌给党听》《美丽西藏 可爱家乡》《逛新城》……文艺演出以歌伴舞、联唱、女声独唱、男生独唱、表演唱、小品、戏曲、舞蹈等群众喜闻乐见的表演形式,为观众奉献了一场精彩的文化大餐。  
记者 赵越

**国乐经典文化惠民演出《春天赞歌》在拉萨上演** 3月28日,由自治区文化厅主办,自治区歌舞团、藏剧团承办的宣传贯彻党的二十大精神、纪念西藏百万农奴解放64周年——国乐经典文化惠民演出《春天赞歌》在拉萨隆重上演。

音乐会在民乐合奏《欢乐的节日》欢快的节奏、悠扬的旋律中拉开帷幕。演出选取了民乐合奏《幸福西藏》、《我的家乡好》、《欢庆丰收》、笛子独奏《噶洛》、朗玛《拉萨河》、堆谐《布达拉广场》等具有浓郁本土特色的曲目,展现了西藏各族儿女在中国共产党的领导下走上了幸福的康庄大道,充分展示了西藏社会的发展与变迁。除此之外,音乐会还选取了二胡独奏《战马奔腾》、唢呐独奏《百鸟朝凤》、民乐合

奏《快乐的唛咪》等大家耳熟能详的经典民乐曲目,通过重新编排,更好地满足了群众对高品质文化需求的新期待。  
记者 赵越

**拉萨市商务局** 3月26日,拉萨市商务局充分发挥商贸流通企业行业主管部门和驻村工作队资源优势,以纪念西藏百万农奴解放64周年为契机,赴驻村点墨竹工卡县扎雪乡、龙珠岗村开展系列活动。

活动在嘹亮的国歌声中拉开序幕,用歌声表达对祖国的热爱和祝福。随后,举行了“3·28”西藏百万农奴解放纪念日主题文艺汇演,演职人员以优美的舞姿、嘹亮动人的歌声、幽默风趣的小品为农牧民群众献上了一场视听盛宴。活动期间,拉萨市商务局联合党建共建企业党支部向龙珠岗村困难党员、退役军人等进行慰问,向村党支部活动室捐赠藏式桌椅、书柜等家具。

文艺汇演结束后,拉萨市商务局还组织开展了趣味运动会和集中宣讲活动。  
记者 谭瑞华

**拉萨市森林消防大队** 3月27日,拉萨市森林消防大队与城关区嘎玛贡桑街道联合开展纪念西藏百万农奴解放64周年文艺汇演活动。

活动在舞蹈《欢聚的日子》中拉开序幕。拉萨市森林消防大队携“无言战友”——搜救犬,为大家带来精彩表演。随着一声一声口令,训导员与搜救犬默契配合,高标准完成指令,赢得了现场观众的连连喝彩。

此外,此次活动还通过“文艺+宣讲”的形式,为嘎玛贡桑街道的群众进行消防知识宣传,将实战案例与身边真实事件相结合进行宣讲,有效增强了群众的防火安全意识并帮助群众掌握了消防安全知识。  
吕震宇 记者 张琳

**拉萨市举行“3·28”足球邀请赛决赛** 3月28日,由拉萨市直机关工委、拉萨市总工会、拉萨市体育局联合举办的“3·28”足球邀请赛决赛在堆龙德庆区滨河体育公园举行。

赛前,记者在比赛现场看到,球迷们已经兴奋地围绕着足球场做好观看准备。“经过一周的比赛,我们成功进入决赛,在此预祝我们达孜区代表队能够取得最终胜利,预祝本次活动取得圆满成功。”达孜区教体局副局长洛桑次仁说。

经过7天紧张、激烈、精彩的角逐,最终达孜区代表队夺得本次比赛冠军;交通产业代表队、拉萨市直机关代表队分别获得亚军和季军。

拉萨市体育局副局长米玛琼琼表示,

下一步,将按照一月一小赛、一季一大赛的要求,大力举办群众喜闻乐见的体育赛事,多方面多举措推动全民健身工作走深走实,在全区争当体育事业的排头兵。同时,将以此次邀请赛为契机,在拉萨营造浓厚的体育足球氛围,进一步激发拉萨市民全民健身活力。  
记者 谭瑞华

**西藏边检总站执法调查支队** 为纪念西藏百万农奴解放64周年,了解西藏悠久历史文化,3月28日,西藏边检总站执法调查支队组织民警前往西藏博物馆参观学习。

西藏博物馆运用图片、实物还原和多媒体展示等形式,集中展现了西藏经济社会发展的全方位进步、历史性成就。参观过程中,民警们先后来到“离太阳最近的人”西藏民俗文化展、“雪域长歌”西藏历史和文展、“党的光辉照边疆,边疆人民心向党”主题展,驻足观看、认真听取工作人员讲解。在一件件珍贵历史文物、一幅幅生动的图片资料前,民警们仔细询问历史文化详情,亲身感受西藏解放发展的辉煌历程。

民警们纷纷表示,此次参观是一次难忘的爱国主义教育,让大家深刻体会到西藏繁荣稳定的来之不易,我们要不忘初心、铭记历史,珍惜今天来之不易的幸福生活。  
刘明阳 记者 张雪芳